

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## Crónicas madrileñas

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

La noticia del día ha sido la recibida por el Sr. Sagasta en carta particular que desde San Sebastián le han dirigido.

Según en dicha carta se dice, en la ciudad capital se ha constituido una inteligencia entre elementos carlistas, conservadores, mestizos é integristas, para ponerse en frente del gobierno en todas las cuestiones que se relacionan con el artículo de los presupuestos que trata de las relaciones del Estado con las provincias Vas congadas.

La noticia, al ser conocida ha dado origen á muchos comentarios por suponerse, como parece lógico, que se trata de iniciar en este sentido otra campaña contra la situación, que vendrá á aumentar las dificultades con que tropiece al plantarse las reformas.

La cuestión de la división territorial, sigue siendo estos días el tema de todas las dudas.

Ayer se dijo que mañana, sábado, publicaría la *Gaceta* el decreto implantando aquella reforma y así se apresuraron á telegrafiarlo algunos corresponsales; luego se supo que nada de esto había, pues de este punto debe tratarse aún otra vez en consejo de ministros y éste no se celebrará hasta el día siguiente ó todo lo más pronto el mismo día que llegue D. Venancio, quien, según mis noticias, llegará á ésta el próximo domingo.

Entre tanto el ministro de la Guerra está combinando la distribución de fuerzas en la península. Al efecto, parece que ha consultado á las autoridades de Lugo si podrían disponer de local para instalar un regimiento de artillería de montaña. La noticia ha sido recibida en la indicada ciudad gallega con inmenso entusiasmo, habiendo contestado las autoridades que con toda urgencia se habilitarán locales para alojar dicha fuerza.

Créase que el lunes ó el martes irá el señor Sagasta á San Sebastián, pero no está aún definitivamente acordada la fecha en que realizará su viaje el presidente del Consejo.

Me telegrafian de San Sebastián que en el sudexpres ha salido para Francia el señor Castelar y que el Sr. Romero Robledo ha ido á Biarritz, de donde regresará esta noche á aquella capital.

El general Calleja ha salido también de aquella ciudad para Santander, no habiendo acudido á despedirle los diputados ni senadores cubanos, en señal de protesta contra el Sr. Maura. El Sr. Concha Castañeda, en cambio, fué á la estación para despedir á dicho general.

Mañana publicará la *Gaceta* una real orden disponiendo que las trece direcciones de Sanidad que quedan suprimidas, en virtud de las economías que se introducen en los nuevos presupuestos, continúen funcionando con carácter temporal mientras exista el cólera. Las direcciones suprimidas son: Altea, Aguilas, Cadaqués, Estepona, Felanig, Jávea, Marbella, Marín, Sanlúcar de Guadiana, Santa Cruz de la Palma, Sóller, Torre del Mar y Vivero.

Las direcciones que se suprimen podrán continuar con carácter permanente si los Ayuntamientos costean su sostenimiento.

Se suprimen las plazas de médicos segundos de las direcciones de Sanidad de Barcelona, Valencia y Bilbao.

La dirección de Bonanza, que estaba unida á Sevilla, queda independiente, formando dependencia aparte. Sabido es que Bonanza pertenece á la provincia de Cádiz.

También publicará mañana la *Gaceta* la orden declarando sucias las procedencias de Brasil y Soulina (Rumania), donde los casos de cólera son muy frecuentes.

Las noticias recibidas hoy de Morón son más satisfactorias. El gobernador regresó esta mañana á Sevilla, después de haber reunido al Ayuntamiento, que tomó algunos acuerdos para terminar el conflicto. Por si se reprodujera algún motín, ha

quedado en Morón el jefe de la guardia civil con varias parejas.

En la provincia de Segovia han ocurrido en dos días tres grandes incendios y en el tejado de la casa que habita el arrendatario de consumos de Esparragosa de Lares (Badajoz) ha estallado un petardo.

En Vitoria todo sigue igual: el Ayuntamiento se niega á funcionar; temeroso que el pueblo se resuelva, contra los que forman la corporación. El estado de guerra no desaparecerá por ahora.—*El Corresponsal.*

Madrid 18 de Agosto de 1893.

## Alrededor del mundo

El Jack el Destripador de los ladrones.—Robos famosos.—Ladrón misterioso.—Su confesión.—Su residencia final.—Quien mal empieza mal acaba.

Un ladrón de novela, de esos que tienen palacios, lujosísimos trenes y numerosa servidumbre y que viven derrochando continuamente millones, un Rocambole, en toda la extensión de la palabra, se ha revelado días pasados en la cárcel de Lovaina.

Sorprendido cerca de la estación de Guillems en el acto de robar en el tren unos paquetes de alhajas que valían algunos centenares de miles de francos, dió el nombre que primero le vino en mientes y con él la condenación á diecisiete años de trabajos forzados. Pero en su desesperación al escuchar sentencia tan rigurosa, ha hecho declaraciones sobre su vida.

Es inglés, como todos los ladrones de alto vuelo, y se llama Adam Wirth. Si el título de rey de los ladrones no estuviese acaparado por otro inglés que en la actualidad purga sus pecados en un presidio de los Estados Unidos, nadie tendría para usarlo mayor derecho que Wirth.

En unos cuantos años ha habido en Inglaterra media docena de robos que llamaron grandemente la atención por la cuantía de lo robado, por la habilidad y la audacia con que se había dado el golpe y por no haber dejado el ladrón rastro alguno que sirviera de pista. En ninguno de estos casos pudo dar la policía con el criminal, no obstante las censuras de la prensa y en el Parlamento y las fuertes recompensas ofrecidas á los denunciadores; lo único que afirmaba la policía es que no se trataba de una partida de ladrones, sino de un solo hombre y que éste trabajaba con una seguridad, una prontitud y una serie de conocimientos que revelaban á un hombre excepcional.

El primero de estos robos y tal vez el más ruidoso de todos fué el del retrato de Georgiana, la duquesa de Devonshire, célebre por su belleza, pintado por Gainsborough y considerado como la obra maestra de este inimitable artista. El cuadro tenía una historia que había hecho que la atención pública se hallase fija en él aquellos días. Comprado de lance por 5.000 reales y revendido por 6.000, le sacaron á la venta en pública subasta y fueron subiendo las pujas hasta llegar el conde de Dudley á ofrecer un millón de reales por él. Iba á serle ya adjudicado el cuadro al aristócrata y éste se frotaba la manos de satisfacción, cuando adelantándose Agnew, uno de los más ricos mercaderes de obras de arte, dijo:

—«Doy 10.000 reales más y estoy dispuesto á seguir pujando.»

El conde se dió por vencido, y Agnew se llevó el retrato y lo expuso en su galería, á donde se precipitó Londres entero para verlo, aunque la entrada no era gratis, ni mucho menos.

Una mañana al abrir Agnew su establecimiento, se encontró con que el cuadro había volado; no quedaba de él más que el marco. El mercader, loco de desesperación con la pérdida del millón y diez mil reales que había soltado por el cuadro, llegó á ofrecer 5.000 duros á quien la revelase quién era el ladrón. Pero su arranque fué inútil: no se supo jamás quién se había llevado el retrato de la duquesa de Devonshire, y hasta llegó á sospecharse que la historia del robo era falsa, y que la había inventado Agnew para hacerse un reclamo gigantesco que circulara por el mundo entero.

A este robo audaz siguió otro más importante, aunque no tan ruidoso. En una casa del barrio más aristocrático y mejor vigilado de Londres, un ladrón entró una noche sin que le sintiera la numerosa ser-

vidumbre, fué derecho al sitio donde estaban las alhajas y se llevó por valor de seis millones de joyas.

Pasan algunos años, durante los cuales el ladrón misterioso de Londres, á semejanza de Jack el Destripador, parece haber trasladado sus reales á los Estados Unidos, pues allí se verifican en los trenes una serie de robos que importan una porción de millones, y acompañados todos ellos de la circunstancia de que debía ser un solo hombre quien los cometía y de que siempre que daba un golpe conducía el tren alguna gruesa cantidad en dinero ó en joyas, fuera de la caja.

Pero una mañana aparece robada en Londres la sucursal de correos de Hatton Gardens, precisamente en ocasión en que había en ella una cantidad extraordinaria de dinero, y la policía declara que se trata de un nuevo golpe del Jack el Destripador del robo.

Pocos meses más tarde es robada la caja del tren de París á Boulogne, en la que iba cerca de un millón; la policía francesa se declara tan impotente como la inglesa para descubrir al ladrón.

Después de esto desapareció el misterioso ladrón, como desapareció Jack el Destripador.

Adam Wirth se ha confesado autor de todos estos robos, dando curiosísimos pormenores sobre todos ellos.

«El retrato de la duquesa de Devonshire —dice— fué un mal negocio para mí. Pensaba venderlo en América; pero el escándalo que se armó con la desaparición del cuadro fué tan espantoso, que me encontré con aquel tesoro artístico en el mismo caso que Robinson con un arca repleta de oro en su isla.»

Con los seis millones de su segundo robo, Wirth se estableció tranquilamente en Londres, tomando una de las casas más hermosas de Picadilly, llevando un gran tren de vida y tratándose íntimamente con buena parte de la juventud dorada. La policía sospechaba de él y le vigilaba; pero no logró cogerle nunca con las manos en la masa. Por último, viendo que la situación se hacía insostenible para él en Inglaterra y que el dinero se le iba acabando, marchóse el bandido de levita á América y repartió entre los Estados Unidos y Canadá su tiempo, sus fechorías y sus millones robados. Hasta que viendo que también allí había empezado á observarle la policía, volvió á Londres, dió el golpe en la sucursal de correos y se vino á España, gran país de refugio para todos los criminales ingleses de dinero.

En nuestro país vivió una buena temporada contento, tranquilo y feliz: así es que se deshace en elogios de España, de sus habitantes... y de su policía. Como habría sido una ingratitud pagar con un robo la generosa hospitalidad que le dábamos, Wirth no intentó ninguna de sus empresas en España; además, aquí había poco dinero para él.

Wirth atribuye su asombrosa fortuna á dos circunstancias; la primera es que operaba siempre solo, sin cómplices que le comprometieran, que le denunciaran ó que con imprudencias pusieran á la policía sobre su pista; la segunda es que daba siempre sus golpes sobre seguro, para lo cual cultivaba con preferencia la amistad de jóvenes de la aristocracia y de altos empleados de las casas de banca, con quienes se mostraba espléndido hasta la exageración y los cuales le servían de espías y de cómplices inconscientes. Gracias á ellos conocía las entradas y salidas y las costumbres de las casas, cuándo había en ellas sumas de importancia y cuándo y en qué condiciones hacían remesas de valores por ferrocarril.

Si este bandido á la moderna no hubiera sido un gran derrochador, hoy día figuraría en la lista de los millonarios; sería quizá principal accionista y director de alguna poderosa empresa financiera; sus hijos, caso de tenerlos, se enlazarían con títulos, y el día de su muerte los periódicos dedicarían frases de elogio á la rectitud, honradez y filantropía del capitalista mister Adam Wirth.

Pero los dineros del sacristán...

WANDERER

## Nuestro comercio vinícola

Hasta ahora hemos buscado, con malísimo consejo, el rendimiento de nuestro cultivo, lo mismo que las utilidades de

nuestro comercio, en la cantidad del producto, en la cifra del movimiento; pero es menester cambiar radicalmente de procedimientos. En adelante debemos buscar nuestros beneficios en la calidad del producto, en la industria. Para el porvenir debemos contar con que nos veremos obligados á guardar nuestras cosechas largo tiempo, en expectación de comprador y con que nos exponemos á perder el producto si no nos aplicamos con inteligencia á elaborar bien los vinos y á saber conservarlos.

Debemos atender preferentemente á fomentar el mercado nacional. Cuanto más desenvolvamos el consumo interior, más firme y sólida será nuestra riqueza vinícola. Ya sabemos que son procedimientos adecuados para ensanchar el consumo nacional el abaratamiento de los transportes, la reducción posible en el impuesto de consumos y la persecución inexorable de las adulteraciones. Sobre todo, son medios eficaces y seguros ofrecer al consumo vinos puros, bien elaborados, agradables y relativamente baratos. En este camino se han hecho ya ensayos bastante afortunados por el marqués de Riscal, Compañía vinícola del Norte de España, marqués de Mudela, algunas casas de Reus con buenos tipos de Macon, alguna de Barcelona y de Valdepeñas.

Por lo que hace á nuestro comercio exterior, debemos cambiar su rumbo. No debemos pretender imitar las famosas marcas francesas, creyendo que es cosa llana y de poco momento disputar á la industria francesa el favor de los consumidores en sus grandes vinos de Medoc, Borgoña, Burdeos, etc. El empeñarse en esta empresa es perder tiempo y dinero y buscar un fracaso. No tenemos ni podemos improvisar los conocimientos técnicos y la experiencia de nuestros vecinos, su poderosa organización comercial, los capitales inmensos que ellos dedican á la exportación de estas industrias, etc. Sin embargo, la industria vinícola francesa no obtiene sus inmensos beneficios de la explotación de sus grandes marcas exclusivamente, sino que monopoliza el mercado universal en los vinos de pasto y de mesa, y en este terreno sí que podemos y debemos luchar. Prescindiendo de los vinos de gran precio, se nos presenta, en la elaboración de buenos vinos de mesa á precio módico, un campo vasto y fecundo para desarrollar nuestra actividad comercial.

Esto no lo hemos de conseguir sino merced á un esfuerzo inteligente y perseverante é imponiéndonos algunos sacrificios.

Con una elaboración cuidadosa y poniendo los vinos de crianza por uno ó dos años en buenas bodegas de conservación, daremos á ciertas variedades de nuestros tipos condiciones excelentes para resistir el transporte y conservarse bien sin encabeza mientos ni adición ninguna de materias extrañas, y haremos exquisitos vinos de mesa, puros, higiénicos, ligeros de grado y agradables de sabor y con ellos ganaremos el favor de los mercados. Alemania, Inglaterra, Bélgica, Suiza, Holanda y el continente americano nos comprarán estos vinos, que serán tan buenos ó mejores que sus similares franceses y mucho más baratos.

Por el mismo procedimiento, podemos obtener excelentes vinos blancos de mesa, capaces de competir con los Sauternes y los vinos del Rhin, sobre la base de los vinos blancos de la Mancha, Huelva, Sevilla, etc., que comprarán Suiza, Holanda, Alemania y hasta Francia. El trabajo nuestro ha de consistir en formar los tipos, añejarlos para que se conserven bien y ofrecerlos al mercado en condiciones aceptables.

Cuanto á la destilación vinica, creemos, en principio, que debemos buscar en ella los productos más exquisitos, los de mayor precio. Destilando, por ejemplo, á 50 ó 60 grados buenos vinos de la Mancha, Andalucía, Cataluña, Valencia, y conservando los caldos dos ó tres años en envases apropiados, obtendremos buenos cognacs, que no será difícil vender. Ejemplo de ensayos lisonjeros nos lo ofrecen las casas Domec, de Jerez; Jimenez, de Huelva; Abarzuza y Compañía, de Cádiz, y otras de Cataluña, que no tardarán en ser conocidas.

Debemos producir también aguardientes refinados superiores, y de los cuales hacen importante consumo Alemania y Holanda para sus licores finos. En cambio, si

nos empeñamos como sistema en la fabricación de aguardientes comunes y anisados de bajo precio, sufriremos una dolorosa decepción.

Así podremos desarrollar nuestro comercio vinícola y contribuir a conjurar los actuales conflictos.

(De *La Vanguardia*.)

## NOTICIAS Del Extranjero

Dicen de Salónica, con fecha 13, que el famoso bandido búlgaro Angelo, ha sido muerto en las inmediaciones de Drama. Al ser registrado se le encontró una suma de 1.800 libras turcas (1.400 pesetas), y un pequeño cuaderno en el que anotaba el número y los nombres de las personas que había asesinado durante los veinte años de su vida de foragido.

De dichos apuntes, resulta que mató a tiros a ciento noventa y dos infelices habitantes en diversas poblaciones de Macedonia, y que dió la muerte a cuarenta personas más con arma blanca, «sin incluir las personas que no conocía por sus nombres», dice al fin del cuaderno el terrible bandido. Estas personas eran en su mayor parte soldados y gendarmes turcos.

El periódico titulado *Al-Moghreb-Al-Aksa*, que se publica en Tánger, dice que habiéndose enterado el Sultán de que algunos moros del interior vendían en Fez oro nativo, mandó investigar de dónde lo sacaban, descubriéndose que procedía de un riquísima mina que hay en la cordillera del Atlas.

*El Danebreg*, de Copenhague, publica la siguiente noticia:

«Se anuncian los desposorios del príncipe Juan Jorge de Sajonia con la duquesa María Isabel de Wurtemberg, nieta del archiduque Alberto. Este príncipe tiene veinticuatro años de edad, y es segundo-génito del príncipe heredero Jorge y hermano político del archiduque de Austria Oton. Su novia es una hija del duque Felipe y de la duquesa María Teresa de Wurtemberg, hija del archiduque Alberto. Nació en 1871.»

Ya se han realizado con el éxito más satisfactorio las pruebas de estabilidad del submarino portugués *Fontes*, y en la presente semana tendrán lugar las de los aparatos eléctricos que impulsan su movimiento.

La forma del barco es un cilindro rematado en sus extremidades por dos conos, y su peso (con aparato motor), será de 10 toneladas.

*El Mundo Artístico* cuenta que en Londres han sido vendidos en pública subasta dos objetos que fueron propiedad del inmortal autor de *Hamlet*.

Son éstos una copa y un bastón. La copa es de Mayólica, color crema, mide 22 centímetros, y su parte exterior hallase adornada con figuras mitológicas. A principios del siglo fué colocada en un copero de plata con el retrato en miniatura del poeta y esta inscripción: «W. Shakespeare, de edad de cuarenta años.»

En cuanto al bastón, su mayor originalidad es la de medir un metro 30 centímetros de longitud; casi la altura de un hombre.

Ambos objetos han sido vendidos en 3.200 francos.

*El Charivari* publica una graciosa caricatura a propósito de las elecciones en Francia.

Es un caballero con un traje muy original, que se presenta ante sus electores para hacer su profesión de fe, y les dice:

«Ciudadanos: Mi candidatura puede ser aceptada por todos los partidos políticos; yo me presento a vosotros únicamente como candidato velocipedista.»

Se ha publicado en Lisboa el primer cuaderno de la *Historia de Portugal*, de Enrique Schöfer, traducida del alemán por F. Assis Lopes, y continuada hasta hoy por el ilustre publicista José Pereira de Sampaio (Bruno).

Esta obra está ampliada con notas de los Sres. Pinheiro Chagas, Oliveira Martins, Theophilo Braga, Latino Coelho, Gama Barros, Bernardino Pinheiro y otros.

Han terminado en Rusia las maniobras militares. Han tomado parte en ellas 81 batallones, 43 escuadrones y 14 sotnias de tropas con 172 cañones.

Según escriben de Odessa, los kurdas armenios han empezado nuevamente a hacer incursiones en territorio ruso. Esto podría acarrear un nuevo conflicto con Turquía.

Los hermanos Samuel y Guillermo Conrad, labradores de la población de Boone (Indiana) fueron juzgados y absueltos del cargo que se les hacía de haber

asesinado a su padre. Algunos labriegos de la comarca, creyéndolos culpables, organizaron una partida con objeto de lynchar a los dos hermanos. Pero éstos, prevenidos y atrincherados, los recibieron a tiros, poniéndolos en dispersión, después de matar a cuatro de los lynchadores.

La ciudad de Luneburgo (Hannover) posee un mausoleo, único en su género, elevado en honor de un cerdo.

En el interior de este monumento conmemorativo hay una caja de cristal que contiene un jamón, bastante bien conservado.

En la base del monumento, que es de mármol negro, se lee la siguiente inscripción en letras de oro:

«Paseante, contempla aquí los restos de un animal que adquirió una gloria imperecedera con el descubrimiento de las fuentes medicinales de Luneburgo.»

No sabemos si en el Perigord habrán elevado también monumento al primer cerdo que descubrió las trufas.

Porque después de la de Luneburgo, hay que convenir en que si no lo tuviera habría sido un olvido imperdonable.

Hace tiempo que el músico mayor del 118º regimiento de infantería tedesca, de guarnición de Maguncia, fué arrestado a consecuencia de la delación de un subordinado, por haberle dicho en un momento de mal humor: «Anda, que te ahorquen a ti y al emperador.»

Según la *Gaceta de Woss*, el músico mayor, que por cierto tenía varias condenaciones, ha sido exonerado por el Consejo de guerra, expulsado del ejército y condenado a ocho años de trabajos forzados.

Telegrafan a un colega que, con motivo de la cuestión de fronteras que vienen sosteniendo el Ecuador y el Perú, ha habido manifestaciones en la primera de estas Repúblicas.

En Quito, Guayaquil y otras ciudades, el pueblo ha pedido en las calles la guerra contra el Perú.

La causa inmediata de la indignación popular en Ecuador ha sido una serie de atrocidades cometidas por peruanos con ecuatorianos, por la cuestión de límites.

Los ánimos se hallan grandemente excitados.

Se temerariamente que sobrevenga la guerra.

En una ensenada de Salamina se han descubierto una porción de tumbas antiguas, conteniendo cadáveres casi fósiles del tiempo de Temístocles.

Se cree que se trata de los restos de los bravos griegos que perecieron en la lucha con la escuadra de Xerxes, y que fueron enterrados después de la batalla en la orilla del mar.

El rey de Grecia ha dado las órdenes oportunas al éfeto general de antigüedades para que prosiga y vigile las excavaciones que se realizan.

Si estas momias despertaran de su eterno sueño, después de un largo desparezo (esto no era descortesía entre los griegos antiguos), lo primero que se les ocurriría preguntar en el idioma de Homero, sería:

—¿Ganamos la batalla?  
Y ayer fué la vispera.

El calor produce grandes víctimas en muchas partes.

En París han muerto por asfixia varias personas y lo mismo ha ocurrido en Burdeos.

En Inglaterra los transeúntes van por los mejores barrios de Londres, llevando las americanas y los chaquets debajo del brazo, andando sin chalecos y sin sombreros.

Se calcula en 10.000 toneladas de hielo lo que gasta allí diariamente el público.

El calor es general en Europa.

Telegrafan de Filadelfia que el día 17 desembarcó el steamer *Leal*, en Nueva York, 4.250.000 dollars en oro. De éstos se han retenido, para la importación, 1.400.000, la mayor parte de los cuales irán a Chicago.

El Gobierno español ha recibido comunicaciones acerca del incendio ocurrido en los almacenes y depósitos de la Exposición de Chicago, donde se guardaban a baja temperatura para su conservación los vinos y artículos de consumo que habían de someterse a la calificación del Jurado.

Grecia, Francia, Alemania y California han perdido casi cuanto tenían, de manera que no podrán presentar, sobre todo, sus vinos al Jurado.

España ha tenido la fortuna de salvar 5.000 botellas de vinos y aguardientes que ha enviado para muestras; 500 botellas pequeñas que ha destinado al muestrario comercial, y una veintena de cajas que contenían artículos de consumo.

Débase este resultado, en gran parte, al

Sr. Vera, que, con no pequeño riesgo y con mucha fatiga para señalar a los bomberos el sitio donde se encontraban esos artículos, consiguió salvarlos del incendio.

En el Brasil van tomando las cosas mal aspecto para el Gobierno.

Los insurrectos de Río Grande do Sul han recibido estos días grandes refuerzos, de emigrantes en su mayoría.

Se han establecido en ranchos que les sirven de campamentos, y desde ellos organizan expediciones, saqueándolo é incendiándolo todo a su paso.

Son muchos los miles de cabezas de ganado que se han llevado, y se cuentan por centenares las fincas destruidas.

La región Norte de la provincia presenta un aspecto horrible de desolación.

Para dificultar el paso de las tropas federales, los revolucionarios han cortado casi todos los puentes.

La policía de Metz ha prendido a un negociante de esta ciudad por haber dado un ¡Viva Francia! en un establecimiento público y haber pronunciado algunas palabras inconvenientes contra el emperador alemán.

En Troy (Estado de Nueva York), navegando por el lago George el yate de vapor *Rachel*, a cuyo bordo iban veintinueve personas, que se dirigían a un baile, chocó violentamente el casco de la embarcación con los restos de un muelle hundido, y antes de que pudieran auxiliarle en la cercana orilla, zozobró y se fué a fondo en dieciocho pies de agua.

Los pasajeros, lanzando gritos de angustia, luchaban en la oscuridad por salvarse. Algunos llegaron a la playa y otros fueron arrebatados a una muerte cierta.

Cuando hubo terminado la obra de salvamento, se vió que faltaban nueve, que se habían ahogado. Sus cadáveres fueron recogidos poco después. Son ocho mujeres y un hombre, que pereció al intentar salvar a su madre.

Según noticias recibidas de Nueva York, se agrava la situación en la Argentina.

Han ocurrido serios disturbios en la provincia de Corrientes, donde los insurrectos han logrado reunir 600 hombres armados.

El gobernador de la provincia marcha sobre ellos al frente de 2.000 hombres.

El gobernador de Córdoba ha telegrafado a Buenos Aires al Gobierno central, pidiendo con urgencia la intervención de las tropas federales para poner fin a los progresos alarmantes que hacen los insurrectos.

En Buenos Aires el descontento y la oposición al Presidente Peña van acentuándose.

### De las Provincias

En los días 1.º al 6 de Septiembre se verificarán en Palencia la renombrada feria y fiestas de San Antolío.

Durante esos días habrá dianas, fuegos artificiales y acústicos, corridas de toros, bailes públicos, iluminación eléctrica, carreras de velocípedos, cucañas y otros varios y divertidos festejos.

De un melonar del pueblo de Aiguaviva (Gerona) se ha extraído un melón enorme, que pesado ha resultado tener treinta y siete libras y media.

Se ha remitido de Córdoba a Sevilla una moneda encontrada en las cercanías de aquella población, y que vistas las que publica Delgado en su obra titulada *Medallas autónomas de España*, resulta inédita. La moneda en cuestión es de la colonia fundada por Augusto «Corduba»—hoy Córdoba—tiene en el anverso la cabeza laureada de dicho Emperador, y la siguiente inscripción: «Augustus Caesar;» en el reverso, encima de una al parecer «patera», una cabeza de jabalí, circundándola la siguiente inscripción: «Cordua Col Patricia.»

En la capital de Cataluña hay en perspectiva una huelga de médicos:

Una Comisión de sindicatos y clasificados del gremio ha visitado al alcalde, con objeto de pedirle que influya cerca del delegado de Hacienda con objeto de evitar que altere las clasificaciones de cuotas hechas por el gremio, pues en caso contrario, se hallan dispuestos a darse de baja en la contribución.

Telegrafan de León, que en ocasión de hallarse tres muchachos de Anzules bañándose en el río Esla, viéronse en peligro de ser arrastrados por las aguas, y demandaron auxilio.

Un joven que se hallaba cerca de aquel sitio, se apresuró a arrojarle al río para salvarlos.

Sus esfuerzos no alcanzaron el éxito que apetecía, y los cuatro perecieron ahogados. Los cadáveres de dos de ellos han aparecido, dándose la circunstancia de que

uno de los niños tenía con las manos sujeta los pies del otro, al cual se asió sin duda para salvarse, ocasionando así tal vez la muerte de su amigo.

Según participan de Sevilla, el calor que se ha dejado sentir durante estos últimos días en la capital de Andalucía ha sido por todo extremo insoportable.

Baste decir que algunos días, a las cuatro de la tarde, el termómetro ha marcado la temperatura máxima de 57º al sol y 47º a la sombra.

Telegrafan de Valencia diciendo que los comerciantes é industriales de aquella capital han pedido al gobernador la revocación de la orden que dictó impidiéndoles que se reunieran.

Si la orden no fuere revocada, se reunirán clandestinamente y acordarán no pagar los nuevos impuestos ni la contribución marcada por las nuevas tarifas.

Según las últimas noticias, parece que la partida republicana de Albalat se formó en Valencia, de donde salieron el día 14 los seis individuos que la formaban, pasando por Bétera y Serra, rendidos de cansancio y sueño.

En el encuentro cambiaron dos disparos por tres de la Guardia civil.

Los cinco prisioneros dicen que el fugado fué quien disparó contra la benemérita. Por consecuencia de sus declaraciones, se ha ordenado la captura de los agitadores Baixani y Miguel.

Dícese que hay nuevas partidas republicanas en Soneja y Segorbe.

En el Teatro de Verano de Castro del Río (Córdoba) ocurrió días pasados, durante la representación del drama *D. Juan Tenorio*, un incidente que pudo tener graves consecuencias.

El público que ocupaba las gradas era numeroso, y a causa del excesivo peso que sobre ellas gravitaba, se hundió una extensión de 15 metros, cayendo próximamente unas 150 personas envueltas en las maderas.

El pánico que se produjo fué grandísimo, resultando herido levemente un niño de corta edad y varias otras personas contusas.

Un muchacho que se hallaba en la torre de Albalat (Valencia) volteando las campanas, fué arrollado por la cuerda de una de ellas, que le despidió a la calle, quedando convertido en una masa informe.

El lunes se suicidó en San Sebastián, arrojándose al mar con un lingote de hierro, el segundo contramaestre Sr. Linares, natural de Cartagena.

Dícese que se arrojó al agua por la banda estribor del *Venadito*.

Añádese que se encontró en su camarote una pistola con huellas de haber sido disparada hacía pocos momentos, y algunas prendas de vestir teñidas en sangre.

Dícese que el desgraciado suicida padecía ataques de enajenación mental.

El consejo de guerra formado por oficiales generales con mando en Sevilla, ha absuelto libremente a un teniente coronel, un comandante, tres capitanes y cinco tenientes de carabineros, en causa que se les siguió por negligencia en el servicio.

En un pueblo próximo al Ferrol, en Moeche, ha encontrado un labrador, como a dos varas de profundidad del suelo, una vasija de barro que contenía 200 onzas de oro, y además, cierta cantidad de ochavos moruños, acaso puestos allí para humillar a las onzas.

En el próximo mes de Septiembre se verá en la Audiencia de Granada una célebre causa, en la que el ministerio fiscal pide en sus conclusiones provisionales la pena de muerte para los delincuentes. Estos son padre é hija, vecinos de Trévez, en donde ocurrió el hecho, acusados de haber asesinado al esposo de ella mientras dormía, arrastrándole después a las afueras de la población, donde pusieron el cadáver con una pistola en la mano para simular un suicidio.

### De Madrid

Por haberse padecido error en el orden de las tarifas para exacción del impuesto sobre carruajes de lujo, ha publicado la *Gaceta* la rectificación necesaria.

He aquí las verdaderas bases del impuesto, ya rectificadas:

«Los carruajes de dos ó cuatro caballerías satisfarán, en lugar de 250, como se decía, 100 pesetas anuales en las poblaciones que no excedan de 5.000 almas; 125, y no 200, en las poblaciones de 5.001 á 20.000 almas; 150 en las de 20.001 á 50 mil; 200, y no 125, en las de 50.001 á 100 mil; y 250, y no 100, en las que pasen de 100.000 almas.»

Los carruajes de una sola caballería abonarán 80 pesetas anuales en las primeras poblaciones, 90 en las segundas, 120 en

Las terceras, 150 en las cuartas, y 175 en las últimas.»

Digamos con *El Globo*: «Buena anda la Administración, buenas andan las oficinas, y buenos andamos todos.»

A nadie dejó de parecer verosímil y creíble el máximo error que ahora resulta subsanado.»

Según escribe a *La Epoca* su correspondiente en El Escorial, el P. Blanco García, que pronto terminará el tomo III de *La literatura española en el siglo XIX*, se propone emprender en seguida un estudio sobre Fray Luis de León.

Las carreras de caballos de otoño en el Hipódromo de Madrid se verificarán en los días 19, 21, 26 y 29 de Octubre próximo.

Se ha dispuesto que sean anunciadas a concurso la cátedra de Lengua griega, vacante en la Universidad de Sevilla, y la de Historia universal, vacante en la misma Universidad, dotadas ambas con 3 500 pesetas anuales.

De la oración inaugural del próximo curso académico en la Universidad Central, está encargado el catedrático de la Facultad de Medicina doctor D. Alejandro San Martín.

Dice un periódico que el Sr. Moret proyecta establecer una estación enotécnica en Nueva York, y al propio tiempo agencias consulares que se encarguen de la colocación de nuestros vinos.

Ha salido para Lisboa el funcionario de la Dirección de Aduanas, que va a completar y presidir la comisión española que, en unión de la designada por el gobierno de Portugal, han de redactar los reglamentos para la aplicación de los tratados de comercio y navegación ajustados entre los dos países.

Por la Dirección General de Comunicaciones se ha mandado cerrar definitivamente las siguientes estaciones telegráficas con aparato telefónico:

El Rincón (Cáceres), Felces (Navarra), Alcolea del Pinar (Guadalajara), Torrejón el Rubio (Cáceres), Huarte (Navarra), Gata (Cáceres), Guardo (Palencia), Almaraz, Guadalupe (Cáceres), Mondragón (Guipúzcoa), Dos Hermanas, telegráfica, (Sevilla), Entrambasaguas (Santander), Villarreal (Alava).

También se ha dispuesto la clausura de las telegráficas intermedias siguientes:

Huarte Araquil (Navarra), Hostalrich, Castellfullit (Gerona), Lumbreras (Logroño), Borros (Cádiz), Lumbreras (Salamanca), Navascués, Caseda, Aibar, (Navarra), Azcoitia (Guipúzcoa), Mota del Cuervo (Cuervo), Naval (Huesca), Salvatierra (Zaragoza) y Basalú (Gerona).

Y, por último, han pasado a ser propiedad de los Ayuntamientos las siguientes:

Nacimiento, Vélez Blanco (Almería), Mestanza, Herencia (Ciudad Real), Goizueta, Urdax (Navarra), Constantina (Sevilla), Alcalá de los Gazules (Cádiz), Navalvillar, Esparragosa (Badajoz), Cangas (Pontevedra), Villacastón, Berlanga de Duero, Moya y Cardona.

Además están en estudio, para sufrir la misma suerte, otras 50 estaciones extremas.

### De la Capital

Dijimos hace algunos días que se había inutilizado la bomba ó aparato para sacar el agua de la fuente que hay en la plaza de S. Jerónimo, y como estos percances son periódicos en dicha fuente, y de una frecuencia notable, parece que existe motivo bastante para aconsejar que se ponga en ella un aparato nuevo, el cual por mucho que valga nunca será tanto como deben de valer las continuas recomposiciones que se practican.

Haciéndose en esta forma ganarán los vecinos en comodidad y los fondos municipales en economía.

Dos nuevas saunas fueron abiertas ayer en el piso del paseo del Borne, ambas desde la vía lateral hasta una farola cada una, con objeto de recomponer la cañería del gas.

A este paso, dentro de poco tiempo parecerá un mosaico aquel piso.

La guardia civil ha prestado los siguientes servicios:

La de Binisalem denunció a un carretero que estaba durmiendo dentro de su carro y otro que no llevaba luz, por la carretera, y lo propio hizo con otro de La Puebla, y otro en Alcudia.

Esta y la de Selva sorprendieron, respectivamente, a otros tres conductores de carros, durmiendo y sin llevar la correspondiente tabilla ni la cédula personal.

Esta noche la música del regimiento de Filipinas tocará en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.ª—Paso doble *Ciudad Rodrigo*, Ruiz.
- 2.ª—Sinfonía de la ópera *Paraphrase III*, Souppé.
- 3.ª—Conjura de la ópera *Gli Ugonotti*, Meyerbeer.
- 4.ª—Waltz *Les Myrthes*, Waachs.
- 5.ª—Polka *La Perla*, Petrus.

En el vapor-correo que vino ayer de Ibiza y Alicante regresó a esta capital el Pbro. D. Miguel Maura, vice-rector del Seminario conciliar de S. Pedro.

Con nuestro número de hoy se reparte una hoja anunciando la traslación del Colegio del *Dulcísimo nombre de Jesús*, dirigido por los PP. Agustinos de esta ciudad, á un nuevo y más espacioso local situado en la calle del Socorro.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del contenido de la expresada hoja.

En la explanada del muelle de la Lonja se han aglomerado unos cuantos centenares de pipas vacías, muchas de las cuales son traídas de Celta por el vapor *Belloer* y desembarcadas, echándolas al mar, desde el lunes acá.

Este hecho recuerda, aunque con pena, aquel tiempo en que había tanto movimiento con el comercio de vino en nuestro puerto, tiempo que acaso tardará en volver, si es que realmente vuelve.

Sobre la una de la madrugada del lunes presentáronse en casa de José Rull Vives, que la tiene en el término de Sta. Margarita, un grupo formado por varios jóvenes, los cuales profirieron en gritos descompasados, en improperios é insultos contra el dueño de la casa.

Salíó éste á fuera para inquirir la causa de semejante alboroto y preguntar á aquellos individuos qué querían, y á penas hubo traspasado el umbral, cuando la emprendieron á golpes contra él, causándole varias contusiones. Se defendió como pudo y se metió á duras penas en la casa, que pudo cerrar, no sin trabajo.

Los mozos siguieron dando voces, tirando piedras y, por último, amontonaron leña delante de la puerta y le prendieron fuego.

Avisada la guardia civil, acudió oportunamente al lugar del suceso y capturó á cinco jóvenes de 17 á 23 años, que resultaron ser los autores de aquel hecho y fueron entregados al Juez municipal de aquella villa.

El lunes se recibieron los nombramientos de jueces municipales suplentes de la Catedral á favor de D. Vicente Arcas Pons, de Lluchmayor, D. Sebastián Garau García, de Algaída, D. Agustín García Mulet, y de Marratxí, D. Tomás Romaguera Canellas.

Anteayer tarde en la plaza de Abastos ocurrió una riña entre dos sujetos que fueron empresarios de la plaza de toros de Inca de un lado y del otro el tablero encargado de cortar y vender la carne de los bueyes muertos en dicha plaza.

El origen fué justamente esta última faena. Vinieron á las manos y el cortante fué herido en la frente por los dos adversarios.

Acudió algún guardia municipal, intervino en la bronca y registró á los autogonistas, avisándolos para que compareciesen ante el Sr. Alcalde como alborotadores, sin perjuicio de lo demás que pudiese ocurrir.

El herido fué curado en casa del médico municipal D. Gabriel Oliver.

Ya no se contentan en esta tierra los aficionados al movimiento con estipular regateos en carruaje, en bicicleta y en embarcaciones sino que también las conciertan á pié, como ha sucedido estos días.

Dos vecinos de Campanet formalizaron anteayer una apuesta sobre si uno de ellos verificaría un viaje á pié de ida y vuelta entre aquella villa y esta capital en doce horas.

El viaje en efecto se verificó, aunque no hemos tenido tiempo para averiguar si el viajante ganó la apuesta ó no, por cuanto tuvo efecto ayer.

A las ocho y media de la mañana de ayer entró en este puerto, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor-correo *Lulio* trayendo la correspondencia, 25 pasajeros y carga.

Ayer en Can Morro Petit y punto los Cuatro Caminos de la carretera del Molinar de Levante, cometiése un robo consistente en unos veinte duros. Espérase dar con el autor de dicho robo por recaer sospechas en cierto sujeto.

### Boletín Judicial

El Juzgado de primera instancia de la Lonja publica edicto sacando á pública subasta por término de veinte días y sin sujeción á tipo, la finca «Les Set Cases»

del término de esta ciudad y punto Establecimientos de Son Anglada.

El mismo juzgado hace saber la sentencia pronunciada en los autos juicio declarativo de menor cuantía promovidos por Mateo Ambrós y Vich y otros contra Guillermo Ambrós Vich y otros, declarando haber lugar á la demanda deducida por el primero y condenando á éstos últimos á que abonen quinientas cincuenta pesetas con sus intereses por derecho á la herencia del padre de ambos litigantes.

Inserta también otro edicto de subasta por veinte días, de los pisos de la izquierda de la casa algorfa número cincuenta y cinco de la calle de la Alfarrería de esta ciudad.

Y el de Inca hace saber también por medio de edicto la sentencia mandando seguir la ejecución adelante, haciendo trance y remate de ciertos bienes embargados para con su producto cubrir el crédito y costas del acreedor D. Miguel Escalas Vaurell en el concepto que usa.

Además notifica por medio de cédula á doña Juana Martorell y D. Guillermo Ripoll, de ignorado paradero, para que dentro de cinco días comparezcan en los autos juicio declarativo de mayor cuantía que sigue don Bernardo Veñy Vidal, contra dichos interesados y otro en los cuales se solicita se declaren extinguidos los gravámenes que á favor de los demandados pesan sobre una finca de la calle de Miró de esta capital.

Y cita para la continuación del juicio de testamentaria de D. Juan Paricás y Roselló, á D.ª Juana Ana, D.ª Catalina, D. Juan D. Nadal, D. Antonio, D. Manuel y D. Nicolás Paricás y Roselló, haciéndoles saber que queda señalado para la junta, al objeto de designar peritos, el veintiseis del que rige á las once de la mañana.

### TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 22, 9:54 n.

Quizás se celebre Consejo de Ministros antes de marchar el Sr. Sagasta á San Sebastián; dícese que marchará mañana. El resultado de las elecciones en Francia es optimista.

Continúan los desórdenes en Roma, en los que han intervenido los anarquistas.

El Gobierno francés ha susoendido al Alcalde de Aiguemortes; intérpretase esto como una satisfacción dada á Italia.

Atribúyese al marqués de Cerralbo que en la reunión de los carlistas zaragozanos dijese que la República se aproxima, que triunfará trayendo envuelto el descrédito y la anarquía y que salvarán al país los defensores del altar y del trono.

Madrid 22, 9:55 n.

Mañana publicará la «Gaceta» el orden para el concurso á varias plazas de Sanidad marítima.

Se ha declarado el cólera en Rotterdam.

La Bolsa ha experimentado una sensible baja.

(De nuestro servicio particular)

Opiniones del Sr. Cánovas

Madrid 23 á las 2:15 m.

El Sr. Cánovas del Castillo ha llegado á la estación balneario de la Bourbulle.

Los periodistas que le han visitado le suponen con cierta preocupación por la actual situación de España, presumiendo que se destruye sordamente la obra de la Restauración.

Entiende que la agitación actual procede de los erróneos procedimientos empleados el Gobierno; pero considera como un deber de patriotismo el no crearle dificultades después de salvada la respectiva responsabilidad y señaladas las deficiencias é imprevisiones.

Ha confirmado que ayudará al Gobierno no en la cuestión del orden público como le ayudó para legalizar la situación económica.

Respecto al asunto de las Vascongadas entiendo que si sólo se pretende la conservación de la actual forma administrativa, ninguna dificultad se encontrará, pues todos los gobiernos se hallarán dispuestos á mantener lo existente.

El Sr. Cánovas desea el mayor acierto en el Gobierno para que dure mucho sin perturbaciones y no continúe gastándose tan precipitadamente como ahora.

Noticias políticas

Madrid 23 á las 10:15 m.

Confirrmase que el Sr. Sagasta marcha hoy á San Sebastián en el exprés de las ocho.

Le acompaña el Sr. Capdepón.

Al regresar el Sr. Sagasta volverá á San Sebastián el Sr. López Domínguez, llevando á la firma de la Reina los proyectos de división territorial militar y una extensa combinación de mandos.

El viaje á San Sebastián

Madrid 23 á las 6:40 t.

Se ha desistido del proyecto de que el señor Capdepón acompañe al señor Sagasta.

Irán el señor Capdepón y el señor Lopez Dominguez separadamente con objeto poner á la firma de S. M. los decretos las respectivas reformas.

Los ministeriales aseguran que el objeto del viaje del Sr. Sagasta es únicamente el de explicar á la Reina el alcance de los decretos; y que la confianza de mantener el orden público la tienen todos los Gobiernos.—*Mencheta*.

### Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 8 de Agosto:

**Hacienda.**—Ley concediendo un crédito de 70 000 pesetas al presupuesto de Fomento de 1892-93 en ejercicio, para gasto de la celebración del cuarto centenario del descubrimiento de América.

—Decreto distribuyendo los 50 millones de pesetas ingresados por el Banco de España en el Tesoro, en cumplimiento de la ley de 14 de Junio de 1891, en la forma siguiente, para atender al quebranto que produzca la situación de fondos en el extranjero con destino al pago de la Deuda exterior, y para diferencias de cambio y comisiones en los pagos que ejecute el Tesoro por cuenta de los diferentes Ministerios, 14 millones. Material de Guerra dos millones. Construcción de la escuadra 34 millones.

—Idem confiando al Cuerpo de archiveros la reorganización del archivo del ministerio de Hacienda.

**Ultramar.**—Leyes aprobando los Presupuestos generales para 1893-94 para Cuba y Puerto Rico.

—Real decreto aprobando los aranceles judiciales que han de regir en las provincias de Ultramar.

**Marina.**—Real orden anunciando un concurso para la construcción de una machina con destino al arsenal de la Carraca.

### Sociedades y Corporaciones

Cambio Mallorquín

**Cédulas personales.**—Desde el día 1.º de Septiembre próximo queda abierta al público en esta Capital y pueblos de las islas de Mallorca é Ibiza, la expención y cobranza voluntaria de las cédulas personales correspondientes al actual año económico de 1893-94.

En su consecuencia esta empresa arrendataria, subrogada en los derechos y acciones de la Hacienda, se considera en el deber de advertir así á todas las personas obligadas á proveer, e de cédulas personales como á todos los funcionarios llamados á exigirlos, que á tenor de lo dispuesto en el artículo 25 de la Instrucción de 27 de Mayo de 1884, las cédulas del anterior año económico solo serán valederas hasta el citado día 1.º de Septiembre próximo.

Palma Agosto de 1893.—Por la empresa arrendataria, Cambio Mallorquín.—El Director Gerente, Jacinto Felu y Ferrá.

### Recaudación de Cédulas personales de la Ciudad de Palma

La expención voluntaria de las cédulas personales de esta Capital, correspondientes al actual año económico de 1893-94, estará abierta al público desde el día 1.º de Septiembre próximo, todos los días laborables, desde las nueve de la mañana hasta la una y media de la tarde, en las oficinas de esta Recaudación, establecida en la calle de Palacio, número 24, entresuelo.

Lo que se anuncia para que llegue á noticia de los Contribuyentes á este impuesto.

Palma Agosto de 1893.—Los Recaudadores, Pedro Bauzá.—Miguel Coll.

### Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos.**—Día 21.—Varones, 2.—Hembras, 3.

**Matrimonios.**—Día 21.—Ninguno.

**Defunciones.**—Día 23.—Miguel Frontera Balaguer, viudo, de 66 años, Arrabal, de catarro pulmonar.

Juan Umberto Mayol, casado, de 63 años, calle del Sindicato, de cistitis.

Catalina Florit Pons, viuda, de 82 años, Hospital, de vejez.

Magdalena Pascual Sitjá, soltera, de 26 años, Hospital, de tuberculosis.

**Civil.**—Día 23.—**Monumento de enfermos.**—Entradas, 3: 1 varón y 2 hembras.—Altas, 5: 3 varones y 2 hembras.—Defunciones, 2 hembras.

**Registros del puerto, de ayer á la puesta del sol.**—Estado de la atmósfera.—Despejada, en general con algunos cirrus en lo alto y calimas en algunos puntos.

**Horizonte.**—Libre y arbolado al E. y S. neblinoso al S. O. y claro en los demás puntos.

**Idem del viento.**—Brisa suave del S. O.

**Idem del mar.**—Azul y rizadita.

**Buques á la vista.**—Ninguno.

**Vigia de Portopi.**—Sin señal.

**Cordero.**—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 8.—Vacas, 0.—Toros, 0.—Novillos, 4.—Terneras, 0.—Carneros, 25.—Ovejas, 5.—Borregos, 0.—Corderos, 60.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Día 18

Bueyes, 10.—Vacas, 0.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 0.—Carneros, 28.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos, 74.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

### Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Continuarán en Santa Catalina de Sena; exposición á las seis, acto seguido se rezará la primera parte del Smo. Rosario, á las diez misa mayor, la segunda parte del S. Rosario. Al anochecer, Rosario, meditación, estación Te-Deum y la reserva.

Otras funciones

En San Jaime, por la noche, se hará el ejercicio de la adoración de las cinco llagas.

En Sta. Cruz, por la noche, se hará el ejercicio del Corazón de Jesús.

**Visita á la Corte de María**

A la Virgen del Carmen en Sta. Teresa.

FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes que regirán desde 1.º de Abril de 1893
De Palma a Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:40 (mixto) tarde.

ÚLTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES
25 Julio Palma... (Dividendo cobrado) 118'00
Ortosa Matagorda... 68'50

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 23 de Agosto—9 mañana
Temperatura... 76'43 mm.
Humedad... 28'0 grados.

HOJAS DEL CALENDARIO
AGOSTO
Novilunio el 27
Cuarto creciente el 19
Sale el sol á las 5 h. 17

FERIAS DE MALLORCA
ABRIL.—Domingo, 23, Sta. Maria.—MAYO, Domingo,
Sinuá (Fira de Maig), Miércoles 10, Inca (Dijous bb), El Jueves 11 es el día de la Asociación, Domingo 14, Sóller y Felanitx.—14, 21, Samsalá.—14, 23, Manacor y Bisallem.—JULIO.—Martes, 18, Felanitx.—Lunes 28, Felanitx.—SEPTIEMBRE.—Domingo, 17, Manacor.—Id., 24, Felanitx.—OCTUBRE.—Domingo, 1.º, Luchmayor.—Lunes, 2.º, id., Felanitx.—Domingo, 8 y 15, Luchmayor.—Id., 22, Inca y Felanitx.—Id., 29, Inca.—NOVIEMBRE.—Domingo, 5, Inca.—Viernes, 19, La Puebla.—Sábado, 11, Alcudia.—Domingo, 12, Pollensa y Muro.—Jueves, 16, Inca, (Dijous bb).—Domingo, 19 y 26, Bisallem

CONDICIONES Y PRECIOS bajo los cuales se insertan en La Almudaina los anuncios, reclamos y recomendaciones, desde el día 1.º de Junio de 1893
EN TODOS CASOS EL PAGO ES ADELANTADO
Los anuncios, sean de la clase que fueren, se insertan en la cuarta plana, y adeudan á razón de 0'08 pesetas por línea de medida natural, del cuerpo 8.

INCANDESCENCIA GAS
Mecheros sistema AUER
Privilegio exclusivo en Baleares
VENTAJAS SOBRE LOS ANTIGUOS
ECONOMIZA EL 60 POR 100 DE GAS.
PRODUCE MENOS CALOR Y MAS LUZ.
ESTA ES BLANCA, FIJA Y MAS INTENSA.

NO MÁS ENFERMOS
Enferma de todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturu Padré, regenerativo y depurativo de la sangre.
Toda las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (con sumativas). El Enolaturu Padré cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

BIBLIOTECA LITERARIA
En esta magnífica biblioteca se han publicado los tomos siguientes
1.º ESTELRICH.—Poesías líricas italianas, traducidas en verso.
2.º ALCOVER.—Nuevas poesías, colección hasta ahora inéditas.
3.º HEINE.—En el Bartz, uno de los cuadros de viaje de ese genial escritor alemán.

Isleña Marítima
EL MAGNÍFICO VAPOR
BELLVER
saldrá de este puerto para los de MARSELLA y CETTE, el viernes 25 del actual á las 6 de la tarde. Admite carga y pasajeros. Despacho, Palacio 26.

Una familia de buenos antecedentes desea encontrar varios estudiantes para tener en clase de pupilos. Informarán en la calle de San Bartolomé, número 24, 4º

MIL PESETAS
AL QUE PRESENTE
Cápsulas de Sándalo
mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888.

A LOS QUE PADECEN DE LOS PIES
NICOLÁS PERELLÓ
PEDICURO CALLISTA
Calle de Colón núm. 64, principal, Palma.
Extracción de toda suerte de callosidades sin que el paciente experimente ningún dolor (no el vulgar y gastado sistema de cortar y recortar los callos con el que no se consigue más que un ligero alivio, pues que luego se desarrollan con mayor intensidad y además expone al paciente á fatales consecuencias) sino su verdadera extracción por medio de la cual se alcanza en muchos casos su curación y siempre un completo y largo alivio.

MODRIZA.—Una de 21 años de edad y leche de ocho días, desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres de la misma. Informarán, calle de la Estrella, Hospital de Can Vindango.

HOJALATERÍA
de JAIME OLIVER
Ofrece sus trabajos de construcción y reparación de toda clase de aparatos de ciencias físico-matemáticas.
ESPECIALIDAD
en TIMBRES ELÉCTRICOS Y PARA RAYOS
Además, la casa cuenta con operarios inteligentes para las instalaciones.
38, Santo Domingo. 38

SUBASTA DE MUEBLES Y LIBROS
En la casa de Brondo, calle del mismo nombre número 14, se exhiben durante los días 21, 22 y 23 del actual, de diez á una, todos los muebles, libros y efectos que han de subastarse, desde el jueves 21 en adelante, á las horas indicadas.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZON
Calle de Cavallería, número 19, Palma
Este establecimiento, organizado en perfecta conformidad con las últimas disposiciones legales en materia de segunda enseñanza, continuará durante el próximo curso, incorporado al Instituto de las Baleares.
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos. 10—4 a

NON PLUS ULTRA
NON PLUS ULTRA
FIDIBUSES
para echar los mosquitos ó verdaderamente pastillas humeantes que se queman en los aposentos para destruir tan terrible y molesto insecto.
Inventor: G. B. Dr. Zampironi, Boticario Real, Venecia.
Depósito exclusivo en Palma, droguería la Unión, de ALEJO CORBELLÁ, Plaza de Antonio Maura, 15—8 a

Salinas de Ibiza
Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo dispuesto en los artículos 14 y 21 de los Estatutos de esta Sociedad se convoca á los señores Accionistas de la misma á Junta General ordinaria para el día 31 de este mes á las 5 de la tarde.
Los Sres. Accionistas que quieran concurrir á dicha Junta, deberán depositar sus acciones en la Caja de la Sociedad, en la del Crédito Balear ó del Cambio Mallorquín con 24 horas de anticipación á lo menos á la señalada para la celebración de aquella. Las cartas de representación se admitirán hasta una hora antes de dicha Junta.
Palma 19 Agosto de 1893.—El Presidente, Elviro Sans.—Por A. de la J. de G.—El Secretario, José Vaquer.

UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padré.
FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA FORMIGUERA
ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedías, indigestiones y marcos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.ª
Tallers, 22.—BARCELONA

ACADEMIA PREPARATORIA
del año de ampliación
para Medicina, Farmacia, Ciencias y Derecho (1.º y 2.º curso)
BAJO LA DIRECCIÓN de D. JAIME DOMENECH
Profesor auxiliar del Instituto
Sol, 55

VINO PURO DE MESA
MARCA NOÉ
NUEVE PESETAS caja de 24 botellas (sin envases)
ALZAMORA HERMANOS
San Miguel, 61 y 63

COPIADORES DE CARTAS
Los hay de todas clases y precios, de 1 000 y de 500 hojas con su correspondiente índice y en diferentes clases de encuadernación.
Clase económica de 500 hojas con índice, secante y papel satinado á 12 reales uno
Imprenta y librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2—CONQUISTADOR, 30

NO MAS CASPA, NI CANA
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricofero Padró
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peñuquero, Cadena, 6.

Libros Rayados
La casa AMENGUAL Y MUNTANER, además de expedir los libros más usuales, se encarga también, de rayar cualquier modelo de libros rayados que se le presente.
3—CADENA—3
PALMA DE MALLORCA
Imprenta de Amengual y Muntaner

Por tener que ausentarse su dueño, se desea vender la propiedad titulada Can'n Pico, de extensión de cinco cuarteradas, situada á la orilla del mar, á un kilómetro de distancia del pueblo de Bañalbufer, compuesta de viña propia de aquella comarca, frutales, hortaliza y pinar, casa rústica y urbana, etc. Informarán en Palma, calle del Estudio General, número 23.

BARBERO.—Se necesita uno que sepa afeitar. Para informes dirigirse en la plaza de San Antonio, número 41.

Se ha perdido una dentadura artificial envuelta en un papel blanco. Se suplica á la persona que la haya encontrado, la entregue en la Administración de este diario y se le gratificará.

Se vende á precio reducido una casa situada á un kilómetro de esta ciudad. Informarán en la calle de Cererols, número 21, 1.º